

## Лесное хозяйство

### За сохранение природного достояния

В десятке лучших субъектов РФ, выполнивших в 2016 году в полном объеме мероприятия по лесовосстановлению наряду с Липецкой, Московской, Сахалинской, Тверской, Тамбовской, Ленинградской, Новосибирской областями, Республиками Башкортостан и Карелия оказалась Нижегородская область.

Поскольку 2016 год был объявлен в России «Годом лесовосстановления» работам по лесовосстановлению было уделено особое внимание. Как сообщает департамент лесного хозяйства Нижегородской области, в прошлом году лесовосстановительные работы были выполнены на площади 14,9 тыс. га. Это составило 133,7% от плана. Свой вклад в общую цифру внес городской округ Навашинский. По словам главного специалиста Навашинского участкового лесничества Сергея Дубова, усилиями работников местного лесничества и арендаторов лесных участков были созданы лесные культуры сосны на площади 104 га. Из этого числа на горельниках 2010 года – 23 га. В округе проводились всероссийские акции «Живи лес» и «Лес Победы», в ходе которых лесовосстановительные работы были проведены на площади в 6 га.

Согласно данным департамента, работы по лесовосстановлению на территории Российской Федерации в 2016 году были выполнены на общей площади 781,1 тыс. га, что составляет 102,2% от плана.

Светлана ШЕМЕТОВА

## Эхо праздника

### Время прощаться

В пятницу на центральной площади города состоялась прощание с главной героиней новогодних праздников – елкой. В мероприятии участвовали художественные коллективы Дворца культуры. Пушистая красавица, увешанная гирляндами, с обилием елочных игрушек была ярким фоном, на котором спешили запечатлеться на память жители.

Вместе с елкой «покинут» свои места большая елочная «Игрушка» и «Подарок» в форме куба, увешанные гирляндами. Такое украшение применили впервые, и, как отметили горожане, смотрелось оно эффектно. Создание декоративных фигур стало возможным благодаря спонсорской помощи ООО «ПСК Стройбазис» и ООО «Строймонтаж», а вот изготовлением занимались специалисты Навашинского политехнического техникума. Сборку и праздничное оформление обеспечили работники МКУ «Управление дорожного хозяйства, благоустройства и пожарной безопасности».

Ирина ЛАРИНА

## Отличная новость



Фото Дарьи Вилковой

▲ Теперь наши юные спортсмены не пропускают ни одного выездного турнира

# Вперед за победами!

## Ледовый дворец «Флагман» получил долгожданный автобус для перевозки спортсменов

В 2016 году правительством Нижегородской области было принято решение о приобретении за счет средств областного бюджета автобусов для учреждений спорта, находящихся в собственности области. 15 спортивных учреждений нашей области получили 18-ти и 6-местные автобусы в общей сложности на 41 миллион рублей.

Данное решение было продиктовано отсутствием у спортивных учреждений современного транспорта, оборудованного для перевозки спортсменов, в том числе детей, а также в ряде случаев, большой изношенностью транспортных средств, имеющихся в учреждениях.

Эти автобусы полностью соответствуют всем требованиям и нормам по перевозке пассажиров, в том числе детей, прежде всего – требованиям безопасности, надежности, эргономичности.

– Раньше от многих соревнований мы были вынуждены отказываться, потому что любая поездка, даже по области, начиналась от 10 тыс. руб., – говорит директор Ледового дворца «Флагман» Алексей Афанасьев. – С использованием транспортного средства связан ряд организационных вопросов, прежде все-

го – обучение персонала, который уже имеется. Обучение продлится в течение месяца, после чего мы будем осуществлять выезды. Автобус «Вектор-Некст» изготавливался для нас по специальному заказу, он соответствует символике нашего учреждения, поэтому сделан в любом цвете. У него имеется наружная и

внутренняя камеры. Мы очень довольны таким новогодним подарком и благодарны областному руководству, сами бы мы не смогли приобрести такое транспортное средство.

Дарья ВИЛКОВА

Фото предоставлено администрацией Ледового дворца «Флагман»



▲ Губернатор области Валерий Шанцев и директора спортивных учреждений на вручении ключей от новых автобусов

## Приемная депутата

## Игорь Тюрин проведет личный прием граждан

2 февраля с 12.00 до 14.45 в рамках проведения Парламентского дня в городском округе Навашинский в зале заседаний администрации городского округа Навашинский (пл. Ленина, д. 7) депутат Законодательного Собрания Нижегородской области Игорь Тюрин проведет личный прием граждан.

Запись на прием производится ежедневно до 27 января с 9.00 до 17.00 (кроме субботы и воскресенья) на основании письменного заявления гражданина с приложением необходимых документов по адресу: г.Навашино, пл. Ленина, д. 7, кабинет 20 (отв. Мокеева Марина Николаевна).

Справки по телефону: 5-77-49.

## Спорт

## Победное начало года

Навашинский боксер Павел Антошин (тренер Павел Бугаев) принял участие во Всероссийском турнире по боксу памяти тренеров-преподавателей, который проходил 3 января в городском округе Муром.

Он выступил в весовой категории до 46 кг. Проведя два боя с владимирским и муромским боксерами, досрочно одержал убедительные победы и стал чемпионом турнира! Кстати, в нем было около 110 участников из Нижнего Новгорода, Гусь-Хрустального, Владимира, Сарова, Выксы, Кулебак.

Надеемся, что за этим победным началом 2017 года последует столь же результативное продолжение.

**Игорь БОРИСОВ, директор МБУ ФОЦ «Здоровье»**

## Безопасность

## Опасная продукция

Администрация городского округа Навашинский информирует, что в связи со случаями острых отравлений людей спиртосодержащей непищевой продукцией Управлением Роспотребнадзора по Нижегородской области проведены рейдовые мероприятия на территории области, в результате которых были взяты образцы проб стеклоомывающих жидкостей:

«Зимняя дорога», производитель ООО «Лонгория» г. Москва, ул.Вернадского, 23 А, стр. 3, дата изготовления по маркировке 12.2015 года;

«Nord Wind» Glass Cleaner-30, производитель ООО ТД «Вымпел Торг», г. Москва, ул.Летниковская, 10, стр. 5, дата изготовления на маркировке 09.2016 года.

По результатам лабораторных исследований, проведенных ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Нижегородской области» установлено, что содержание метилового спирта в стеклоомывающей жидкости «Зимняя дорога» в 88 раз превышает допустимые значения; в стеклоомывающей жидкости «Nord Wind» Glass Cleaner-30 – в 540 раз.

Использование этой продукции опасно для здоровья. Такую жидкость ни в коем случае нельзя использовать даже для автомобильных стекол.

Уважаемые жители городского округа Навашинский! О случаях продажи спиртосодержащей непищевой продукции для принятия оперативных мер просим сообщать по телефонам:

**ЕДДС – 112, 5-28-93;**

**Отдел экономики и развития предпринимательства – 5-56-70.**

## Губернские вести

## Едем без пробок!

**Борская транспортная система «развяжет» кировское направление**



▲ Борский мост

Уже с 30 июля добраться, например, из Нижнего до города Бор на автомобиле в «час пик» можно будет не за 120 минут, как сейчас, а в четыре раза быстрее! В этот день заработает в полную силу Борская транспортная система, включающая в себя мосты и путепроводы через Волгу и Везлому. По словам специалистов, пропускная способность этого участка кировской трассы увеличится сразу втрое: менее получаса понадобится водителям, чтобы миновать Мещеру, «с ветерком» доехать до Неклюдова. Это значит, что тысячи дачников, простаивающих в грандиозных заторах каждую пятницу и воскресенье, смогут, наконец, вздохнуть с облегчением. Не говоря уже о дальнoboйщиках и жителях городов и районов севера Нижегородской области, для которых «борская пробка» за десятилетия превратилась в настоящее транспортное проклятье.

**Правительством области проделана огромная работа**

Увы, решить транспортную проблему, как в сказке, взмахом волшебной палочки невозможно. Огромная работа была проделана правительством, чтобы такой нужный региону проект был реализован. Каждый, кто ездит в северном направлении, мог наблюдать, насколько быстро возводятся второй волжский мост, поднимаются

его новые пролеты. Но и в этом не было никакого волшебства. Только труд строителей, благодаря которому мост был сдан 4 ноября 2016 года. Сегодня работа кипит на обоих берегах Волги – на улицах Акимова и Маркса ведется монтаж ограждений и шумозащитных экранов, на левом берегу – реконструируется участок трассы до Толоконцева.

Автомобилисты относятся к возникающим сложностям с пониманием.

– Потерпим. Зато потом улицы освободятся, легче ездить станет, – уверен водитель с 30-летним стажем Иван Петров. – Ведь с конца 90-х все страдают от этой пробки. Уверен, Шанцев доведет дело до конца.

– Скорее бы! – говорит водитель фуры с кировскими номерами. – Не только Нижний, но и Киров, и весь север Нижегородской области одобряют это строительство и с нетерпением ждут открытия движения!

**Ждать осталось недолго**

На первом в новом году выездном совещании на объекте губернатор Шанцев назвал точный срок. По его словам, Борская транспортная система будет открыта для движения 30 июля 2017 года.

– Губернатор поставил перед нами две главных задачи, – рассказал по итогам совещания министр транспорта и автомобильных дорог Нижегородской области Александр Герасименко. – Во-первых, к

30 марта нужно закончить все работы по укреплению земляного полотна и сооружению водосточных систем. Во-вторых, с 15 апреля подрядчики должны приступить к производству и укладке асфальтобетона. За 2,5 месяца строителям предстоит уложить 70 тысяч тонн дорожного покрытия – как на новых участках автомобильной трассы, так и на реконструированных.

Цифра внушительная, так что главное, чтобы строители уложились в срок. Кстати, как оказывается, таких сомневающихся немного. Например, министр транспорта РФ Максим Соколов, в сентябре прошлого года посетивший нашу область, поблагодарил губернатора Валерия Шанцева «за настойчивость» в реализации проектов развития транспортной инфраструктуры, в том числе, южного автодорожного обхода областного центра и магистрали, которая через проспект Молодежный свяжет Нижний с реконструированным аэропортом «Стригино». «Зная, какими темпами строится Борская транспортная система, я не сомневаюсь, что и там движение будет открыто точно в срок!» – заявил тогда министр журналистам.

**Старт еще одному проекту**

Впрочем, и это еще одна хорошая новость, завершение работ на втором волжском мосту с подходами одновременно даст старт еще одному проекту, призванному стать финальной частью сложной транспортной системы в северном направлении.

– В мае этого года будет готов проект трассы от Неклюдова до Золотова, которая станет продолжением Борской транспортной системы, – заявил глава области Валерий Шанцев на выездном совещании. – В этом году мы начнем строительство и закончим его до конца 2018 года. Появится хорошая развязка в направлении Городца и Сокольского. Сданная в конце прошлого года борская объездная дорога позволит распределить транспортные потоки на Бору. Все кировское направление будет «развязано».

Безусловно, это отличная новость для жителей севера Нижегородской области, а также дальнoboйщиков и многочисленных садоводов и дачников. Но чтобы совсем исчезли пробки нужно еще и на себя посмотреть – водить машину надо по правилам, уважая других участников дорожного движения.

**Инна МИРОНОВА  
Фото Юлии Горшковой**

## Призыв – 2017

## Государственное задание выполнено

**По данным военкомата, в войска направлено более 2,5 тысячи нижегородцев**

В Нижнем Новгороде состоялась видео-пресс-конференция по итогам проведения осеннего 2016 года призыва граждан на военную службу под председательством начальника департамента информации и общественных коммуникаций Министерства обороны РФ генерал-майора Игоря Конашенкова.

«В ходе осенней призывной кампании на военную службу направлено 152 тысячи граждан. Задание на призыв, установленный Указом Президента РФ, выполнено в полном объеме. Одновременно с этим гражданам отправлялись на альтернативную службу. Осенью таких

было 352 человека, это лишь 0,2% от общего числа граждан, призванных на военную службу, что указывает на предпочтения большинства молодых людей проходить военную службу по призыву», – сообщил начальник Главного организационно-мобилизационного управления Генерального штаба Вооруженных Сил РФ генерал-полковник Василий Тонкошуров.

В регионе призыв граждан на военную службу проведен в установленные сроки, государственное задание на призыв выполнено в полном объеме. Призвано и направлено в войска более 2,5 тысячи нижегородцев. «Выполнение госзада-

ния на призыв достигнуто благодаря качественной организации работы призывных комиссий и проведению подготовительных мероприятий, а также организации взаимодействия администраций с военными комиссариатами области со всеми органами власти по вопросам призыва граждан на военную службу», – пояснили в военкомате области.

Напомним, в ноябре 2016 года в Нижегородском кремле у Вечного огня прошли торжественные проводы нижегородских призывников на военную службу в Президентский полк Федеральной службы охраны и Семеновский стрелковый полк Министерства обороны РФ, в

которых принял участие и губернатор области Валерий Шанцев. «Нижегородская область традиционно занимает ведущую позицию по количеству призывников в Президентский и Семеновский полки после Москвы и Санкт-Петербурга – ежегодно от региона в эти элитные части отправляется служить почти сотня юношей. Всего же, с момента образования этих элитных частей, в них отслужило свыше 1200 нижегородцев», – сообщил военный комиссар Нижегородской области Владимир Паков.

**Анастасия ТЕРКУНОВА  
По материалам  
военкомата Нижегородской области**

## Народ и власть

# Взаимодействовать необходимо

**О механизме привлечения населения к участию в решении вопросов социально-экономического развития территории говорили на совещании с председателями территориального общественного самоуправления (ТОСов)**

На минувшей неделе в зале заседаний администрации состоялось рабочее совещание под председательством заместителя главы по социальным вопросам Елены Колпаковой с председателями 17-ти общественных самоуправлений округа по вопросам оформления документации, взаимодействия с органами местного самоуправления, оргвопросам.

Напомним, что границы ТОСов были установлены решением Совета депутатов городского округа Навашинский в июне 2016 года. На сегодняшний момент в нашем округе 7 городских и 10 сельских ТОСов, основной целью которых является широкое участие населения в реализации своих прав и интересов в процессе социально-экономического развития территории.

На совещании перед председателями была поставлена задача актуализации документации для последующей своевременной перерегистрации ТОСов.

Поскольку к полномочиям ТОСов отнесено и осуществление общественного контроля за качеством уборки территории, вывозом мусора, решением вопросов благоустройства в совещании приняли участие руководители соответствующих служб и ведомств администрации.

Заместитель главы администрации по вопросам строительства, жилищно-коммунального хозяйства и гражданской защиты Игорь Павловский в своем обращении к председателям ТОСов напомнил, что оперативную информацию по

возникающим проблемам жизнеобеспечения округа следует направлять по телефону дежурно-диспетчерской службы ЖКХ (83175)5-64-48, подчеркнув, что ни один звонок не остается без внимания, а меры реагирования будут приняты своевременно. Ему были заданы вопросы, в частности, касающиеся отлова бездомных собак. На этот вопрос были даны следующие разъяснения. В городе мониторинг ситуации проводят соответствующие службы, отлов собак уже начал. В сельской местности выезд специалистов происходит только по обращениям, которые направляются либо специалисту госветуправления, которые есть в крупных сельских населенных пунктах, либо по тому же телефону ДДС. Также Игорь Владимирович прокомментировал ситуацию, касающуюся расчистки дорог. По его словам, МКУ «Управление дорог» в зимний сезон уже проведены два полных цикла расчистки дорог на территории округа. В случае, если в населенных пунктах есть претензии к качеству очистки каких-либо участков дорог, необходимо также дать информацию по телефону ДДС, если она под-



▲ Председатели ТОСов смогли задать интересные вопросы руководителям и специалистам администрации

твердится, будет предпринята внеочередная расчистка.

Начальник отдела муниципального контроля Спартак Баранов ответил на вопросы присутствовавших, которые касались ряда проблем, возникающих у жителей округа. В частности, им были даны разъяснения по возможному разрешению вопроса парковки во дворах, которая препятствует расчистке дворовой территории. Решение видится в следующем: уведомлять автолюбителей о планируемой расчистке двора, например, через объявления на дверях подъездов с дальнейшим наложением штрафов в том случае, если автовладелец проигнорировал призыв временно убрать автомобиль, чтобы не препятствовать прохождению уборочной техники.

Обратилась к присутство-

вавшим и директор государственного бюджетного учреждения «Комплексный центр социального обслуживания населения городского округа Навашинский» Ольга Роньжева. Она подчеркнула, что на селе взаимодействию комплексного центра с председателями ТОСов выведено на хороший уровень и выразила надежду на то, что будет установлено более тесное сотрудничество и с городскими ТОСами, а также призвала председателей не оставаться равнодушными в случае возникновения социально опасных ситуаций и сообщать о них в соответствующие социальные службы.

Отметим, что совещания с председателями ТОСов будут проходить в администрации ежеквартально.

**Галина МОНАХОВА**  
Фото автора

## Образование

## О сроках подачи заявлений на участие в ЕГЭ-2017

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки напоминает, что заявление на участие в ЕГЭ 2017 года необходимо подать до 1 февраля (включительно). В заявлении должны быть перечислены предметы, по которым участник планирует сдавать ЕГЭ.

Два экзамена – русский язык и математика – являются обязательными для выпускников текущего года. Остальные предметы сдаются участниками по их выбору и необходимы, в первую очередь, тем, кто желает продолжить обучение в вузе. Выбор должен быть основан на том, по какой специальности или направлению подготовки намерен продолжить обучение участник ЕГЭ, и какие предметы будут засчитываться вузом в качестве вступительных испытаний в каждом конкретном случае. Перед подачей заявления следует ознакомиться с этой информацией на сайтах выбранных вузов. В заявлении можно указать любое количество предметов.

Выпускники школ текущего года подают заявление на сдачу ЕГЭ по месту учебы. Выпускники прошлых лет должны подать заявление в места регистрации на сдачу ЕГЭ, определяемые органами управления образованием субъекта РФ.

Заявления подаются обучающимися, выпускниками прошлых лет лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.

Обучающиеся и выпускники прошлых лет с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления должны предъявить копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а участники-инвалиды и дети-инвалиды – оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.

Также выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют оригиналы документов об образовании. Оригинал иностранного документа об образовании предъявляется с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка.

Лица, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования, и обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, при подаче заявления предъявляют справку из своей образовательной организации, подтверждающую освоение образовательных программ среднего общего образования или завершение освоения образовательных программ среднего общего образования в текущем учебном году. Оригинал справки для обучающихся в иностранных образовательных организациях предъявляется с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка.

После 1 февраля заявление на участие в ЕГЭ принимается по решению государственной экзаменационной комиссии субъекта Российской Федерации только при наличии у заявителя уважительных причин (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально) и не позднее, чем за две недели до начала экзаменов.

**Ирина ЛАРИНА**

## Юбилей

## Прожит целый век!



▲ Теплые поздравления в адрес юбилярши звучали в этот знаменательный день

14 января свой сотый день рождения отметила жительница нашего города **Нина Сергеевна Пронина**. По случаю столь знаменательной даты в гости к имениннице пришли глава администрации городского округа Навашинский **Татьяна Берсенева** и директор управления социальной защиты населения **Максим Пичугин**. Столетний

юбилей **Нина Сергеевна** встретила в теплом семейном кругу.

– Рядом с вами – дети, внуки и правнуки, а это самое главное богатство в жизни и большое счастье, – обращаясь к юбилярше, отметила **Татьяна Берсенева**. – От себя лично и от главы местного самоуправления **Владимира Малышева**, хочу пожелать вам крепкого здоровья.

**Максим Пичугин** передал **Нине Сергеевне** поздравление от президента и министерства социальной политики.

– Дожила до 100 лет, даже поверить не могу, – со слезами счастья на глазах говорит **Нина Сергеевна**.

Как рассказал сын именинницы **Игорь Аркадьевич**, мама до 90 лет не знала, что такое болезни, таблетки и больница. Даже сейчас, чтобы уговорить ее выпить лекарство от давления, ему приходится приложить немало усилий. Свой трудовой путь **Нина Сергеевна Пронина** начала в заводе, будучи еще молодой девчонкой, а потом выучилась на киномеханика. Трудилась по специальности во Дворце культуры, а когда открылся Дворец спорта, перешла туда, где и проработала до 74 лет. Как признается сама юбилярша, работу свою она любила, да и бригада у них была хорошая. Муж ее тоже был киномехаником, они работали вместе. У супругов было четверо сыновей, но двое из них уже умерли. У **Нины Сергеевны** 7 внуков и 10 правнуков. Сын **Игорь Аркадьевич** вместе со своей женой каждый день навещают ее, окружая своим вниманием и заботой.

**Дарья ВИЛКОВА**  
Фото автора

Школа Федотова

## Февраль зиму гонит



▲ Выберите в конце февраля солнечный денек и побелите деревья

**Месяц секущих ветров, последних злых выюг, неустойчивой, резко меняющейся погоды, но с предвестниками близкого окончания зимнего сезона, когда уже заметно прибавляется световой день и начинает пригревать солнце.**

Последний месяц зимы поначалу мало отличается от января, когда трещат лютые морозы, валит колючий снег. Более того, промерзание почвы и толщина льда на реках и прудах достигает максимума, а в остальные дни температура бывает ниже январской. Однако во второй половине месяца зима, как правило, смягчается, круто поворачивая на затяжные влажные оттепели. Снежный покров оседает, образуя прочный заледеневший наст, по которому легко ходить, не проваливаясь.

К концу февраля световой день прибавляется почти на два часа (до 10 часов 38 минут), тучи отступают, солнце появляется чаще. Значит – весна на пороге, и пора приступать к первым сезонным садово-огородным работам.

### Белить – в феврале!

Лишний раз напомним: в солнечные дни уже с третьей декады февраля темные стволы яблонь, груш, черешен, слив и других плодовых деревьев начинают сильно нагреваться, что становится заметно с каждым днем все сильнее. Днем, под прямыми солнечными лучами, они разогреваются до +10, а то и +15 градусов, а вечером, после захода солнца, быстро охлаждаются до -10, в чем нетрудно убедиться с помощью обычного термометра.

Такие резкие перепады повторяются не раз. В конце концов, это приводит к разрывам коры и древесины у многих плодовых и декоративных деревьев. Причем, как к глубоким, так и мелким, поначалу малозаметным. Но со временем даже микротрещины неизбежно углубляются. Тем более, когда туда попадает тающий снег, который претерпевает многократные превращения из льда в воду и наоборот.

Уже в ближайшие весенние месяцы подобное механическое разрушение усугубит действие болезнетворных микроорганизмов, которых всегда привлекает истекающий из ранок сладкий сок. И тогда срок жизни таких пострадавших деревьев неизбежно сократится. Рано или поздно они

погибнут, что и происходит повсеместно именно по этой причине.

С каждым годом все больше садоводов понимают: куда легче предупредить, чем пытаться вылечить пострадавшие деревья (такие попытки редко бывают удачными). Всего-навсего, пока нет яркого солнца, надо заранее побелить стволы и развилки нижних ветвей, выбрав для такой работы более-менее теплый день во время оттепели, чтобы самим не простудиться. Конечно, важно подобрать удачную, долго не смывающуюся и не выгорающую, ослепительно белую побелку (рекомендую «ФАС»). Тогда даже самые яркие лучи будут для нашего сада безопасны!

Кстати, если такого средства под рукой не оказалось, а солнце уже сильно припекает, есть и временный способ защиты: с южной стороны от ствола прямо в снег втыкают или привязывают к нему широкую доску.

### Посев перца на рассаду

Перец – исключительно теплолюбивая культура (неслучайно его родина – жаркая Мексика), поэтому вплоть до недавних лет в открытом грунте у нас он удавался только в южных регионах – на Кавказе, в Крыму и Нижнем Поволжье. Теперь же, при беспрецедентном пополнении сортов (с 10 до 250!), появилось достаточно урожайных и холодостойких новинок, которые неплохо вызревают в средней полосе, Сибири, на Ура-

ле и в других регионах – как в теплицах, так и в открытом грунте. По крайней мере – при временном укрытии в мае – начале июня.

Прежде всего, рекомендую раннеспелые сорта сладкого перца, созданные специально для российских условий учеными подмосковного ВНИИ селекции и семеноводства овощных культур и агрофирмы «Поиск» и проверенные на практике огромной армией огородников. Сам я их успешно выращиваю уже третий год: это Веспер, Виктор, Лекарь, Мария, Соломон, Рубиновый. А среди сортов острого перца – там же выведенные Чудо Подмосковья, Юбилейный, Волшебный букет, Огненная дева, Красный толстяк.

Непосредственно перед посевом семена не менее 20 минут обеззараживают в крепком 1%-ном растворе марганцовки (темно-вишневого цвета), а после этого обязательно тщательно промывают водой (иначе снизится всхожесть!). Затем – либо 2-суточное замачивание в теплой воде (+25–30 градусов) из растопленного снега, либо сразу посева с использованием сухих семян.

Строго говоря, точные дни посева определяет запланированный срок высадки на огород, чтобы к тому моменту иметь готовую рассаду 60–70-дневного возраста. Заранее предусмотрите и то, что всходы появятся после посева не сразу – в лучшем случае через 7–10 дней, а нередко позже. Причем не одновременно (процесс по разным причинам длится 3–4 недели).

Кстати, поздние всходы характерны при посеве на холодном подоконнике. Лучшая же температура для прорастания семян – +23–25 градусов (обычно неподалеку от батареи центрального отопления или на кухонном высоком шкафу).

Почва для рассады годится рыхлая, питательная и влажная, желательно с добавкой компоста. В какой емкости выращивать – решайте сами. При «коллективном» выращивании в ящике или коробочках растения занимают поначалу немного места. Но уже через 2–3 недели требуется пикировка (рассаживание), и вся

выгода сходит «на нет». Тем более, что перец плохо ее переносит, задерживаясь в развитии на 10 дней. По моему мнению, целесообразнее изначальный посев в индивидуальные горшочки размером 8x8 или даже картонные молочные пакеты и молочные пол-литровые бутылки. Для получения гарантированных всходов – по 2–3 семени в каждый, на глубину 0,5–0,8 см. А если росточков проклюнется больше одного, то самые слабые удаляют.

Чтобы в период до всходов (как минимум 10–15 дней) было меньше забот с поливом, советуя все горшочки поместить в удобную коробку, а ту, в свою очередь, – в прозрачный пакет. Его надуют, завязывают и, как уже сказано, помещают в любое теплое место вашего дома. Но уже спустя неделю такую «тепличку» придется ежедневно проверять. И как только появится хотя бы единственный росточек – ее немедленно выставляют на относительно теплое и хорошо освещенное окошко, максимально близко к стеклу, а пакет снимают.

### Свет и температура

В первую неделю жизни оптимальная температура для перца должна быть +16–18 градусов, иначе всходы вытянутся! Но затем, вплоть до момента высадки на гряды, рассаде днем требуется +20–25 градусов, а ночью – те же +16–18.

Кроме того, установлено, что когда первый этап выращивания перца протекает при ярком ежедневном освещении в течение 12–13 часов (такая продолжительность светового дня у нас естественным образом устанавливается с середины марта), то в последующем он зацветает на 10–15 дней раньше своих собратьев. Этим желательно воспользоваться!

Сам я оборудовал для своей перечной рассады добротно застекленный двойными рамами и утепленный пенопластом балкон, выходящий на восток. Там, даже без дополнительного обогрева, уже с конца февраля устанавливается нужная для перца температура (днем до +25, а с вечера

до утра – на 10 градусов холоднее). Яркость и продолжительность света там тоже близки к оптимальным. Всем рекомендую создать подобные условия, которые возможны на любом окошке. Просто непосредственно над растениями установите мощную светодиодную лампу и ежедневно включайте ее на 12–13 часов, а температуру регулируйте с помощью проветривания, немного приоткрывая на ночь форточку.

Заметьте: вплоть до появления 5–6 настоящих листьев (не считая семядольных) рассада растет медленно, и только когда их уже по 7–8 (перед появлением бутонов) – начинается ее бурный рост. Именно в этот период заметную прибавку будущего урожая обеспечит своевременная подкормка комплексным минеральным удобрением. Таким, например, как «Сударушка», только очень слабой 1%-ной концентрации (1 г хорошенько растворяют в литре теплой воды).

В наших северных широтах сладкий и острый перец высаживают не раньше, чем установится более-менее теплая погода, без ночных заморозков (15–20 мая), да и то поначалу в теплицы и парники. Недели спустя – просто под нетканый материал. И только в самом конце весны – в открытый грунт. Кстати, даже там в прошлом сезоне каждый куст перца Соломон порадовал меня 15–18 плодами – крупными толстостенными и очень вкусными!

### Рекордсмены по витаминам

Как сладкие, так и острые перцы – общепризнанные лидеры по витаминам среди всех овощных культур. Особенно – по природной аскорбинке, которой накапливается до 250–300 мг в каждом 100 г мякоти, то есть пятикратно больше, чем в лимонах, апельсинах и других цитрусовых. Кроме того, там много Р-активных веществ (рутина), повышающих прочность капилляров (самых хрупких и уязвимых сосудов, обеспечивающих нормальное кровоснабжение в нашем организме). А еще – каротин, важнейшие минеральные соли – кальций, калий, железо, а также редкие эфирные масла. Вот почему всего лишь 1–2 полностью созревших на кустах плода обеспечивают суточную потребность каждого из нас в основных биологически активных веществах. Острые перцы ими вдвое богаче.

Эти овощи – уникальный поливитаминный дар природы, эффективное лечебно-профилактическое средство при малокровии, авитаминозе, тромбозах, инфекционных заболеваниях, проблемах, связанных с пищеварением, слабым иммунитетом, выпадением волос.

Иначе говоря, вкусный целебный перец нужен для укрепления здоровья каждому из нас. А особенно хорош тот, что выращен своими руками!

**Венедикт ДАДЫКИН,**  
агроном, журналист  
Фото из открытых интернет-ресурсов



▲ Февраль – начало посевной для огородников

## О СВЯТОМ, О ДУХОВНОМ



▲ В Богоявленском кафедральном соборе в Москве. 2013 г.



▲ Купание в иордани не должно стать развлечением, а осмысленным решением с учетом возможности здоровья

# С особым благоговением

19 января отмечают Крещение Господне. История праздника начинается со времен крещения Иисуса Христа в реке Иордан Иоанном Крестителем. С той поры в праздник на реках, озерах совершают обряд водосвятия. Считается, кто трижды окунется в иорданскую воду в проруби, тот весь год болеть не будет...

## Мороз не испугает

Вот уже четыре года подряд на территории муниципального автономного учреждения «Центр развития культуры и туризма «Возрождение», расположенного на берегу озера Свято, проходит крещенское купание.

– Готовим майну в день купания утром, чтобы не успела замерзнуть. Планируем установить две лестницы. Глубину обычно выбираем такую, чтобы людям было удобно окунаться с головой, – рассказывает директор «ЦРКиТ» Валентин Гордеев.

Каждый год для поддержания порядка, в целях безопасности, а также избежания несчастных случаев во время купания в ледяной воде в ночь с 18 на 19 января до 3, 4 часов дежурят сотрудники МЧС, ГИМС, полиции, медицинский работник. Не станет исключением и этот год.

– Количество желающих искупаться, как показывает практика, определяют температура и день недели. Если Крещение выпадает на ее начало или середину, да еще и мороз крепкий ударит, то народу бывает немного. В выходной день или в его преддверии обычно многолюдно, не пугает даже слишком низкая температура. Для стоянки транспорта специально будет подготовлена площадка, – поясняет Валентин Семенович.

Освящение на озере Свято состоится 18 января в 11.00, на роднике Параскевы Пятницы – в этот же день в 12.00. Чин водосвятия совершит настоятель храма Спаса Нерукотворного образа села Дедова о.Георгий.

## Чтоб купание было во благо

– Первый раз искупаться было морально трудно. Теперь, купаясь на Крещение ежегодно, в течение 10 лет, я и моя семья уже ждем этот момент с нетерпением. Перед купанием, а происходит это днем, обязательно после посещения храма, читаем тропарь, поем кондак Крещения Господня, – рассказывает помощник Благочинного по городскому округу Навашинский Зинаида Серегина.

– Одеваться, прежде всего, следует в такие вещи, которые можно легко, быстро снять и надеть – валенки, носки, просторная верхняя одежда, – делится опытом Зинаида Борисовна. – Обязательны сланцы, чтобы ноги не примерзали ко льду. Женщине заходить в воду следует в платке и ночной рубашке. Выйдя из воды, в первую

очередь, надо укрыть голову и спину. Обтираться полотенцем не стоит. Облечившись полностью, согреться горячим чаем с травами. И еще один момент: выходящему из воды следует подать руку. От холода сосуды сужаются, что вызывает легкое головокружение. Важно помнить и о том, что главное для христианина в этот день – это присутствие на церковной службе, исповедь и причастие Святых Христовых Таин, причастие крещенской воды. Сложившиеся традиции купания в холодных прорубях не имеют прямого отношения к празднику, не являются обязательными, не очищают человека от грехов, – уточняет Зинаида Борисовна, отмечая, что православный человек идет спокойно от одного церковного праздника к другому. Соблюдает посты, исповедуется и причащается. И к Богоявлению готовится неспешно, решая в кругу семьи, кто сподобится после исповеди и причастия окунуться в иордань, а кто омоет святой водой лицо, или обольется на святом источнике, или просто примет с молитвой святую воду как духовное лекарство.

Кстати, врачи – сторонники того, чтобы купались в проруби только здоровые люди. Не рекомендуется принимать участие в этой традиции склонным к ожирению, аритмии, гипертонии, болезням дыхательных путей, репродуктивной системы. И особенно противопоказано подобное мероприятие тем, кто отягощен вредными привычками.

## Согласно евангельскому повествованию...

К Иоанну Крестителю, находившемуся у реки Иордан в Вифаваре<sup>1</sup> (Ин. 1:28), пришел Иисус Христос (в 30-летнем возрасте – Лк. 3:23) с целью принять крещение.

Иоанн, много проповедовавший о скором пришествии Мессии, увидев Иисуса, был удивлен и сказал: «мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?». На это Иисус ответил, что «надлежит нам исполнить всякую правду», и принял крещение от Иоанна. Во время крещения «отверзлось небо, и Дух Святой нисшел на Него в телесном виде, как голубь, и был глас с небес, глаголющий: Ты Сын Мой Возлюбленный; в Тебе Мое благоволение!» (Лк. 3:21–22).

Таким образом, при участии Иоанна, всенародно было засвидетельствовано предназначение Иисуса Христа как Мессии. Крещение Христово, свершившееся

## В храме в Честь Воздвижения Креста Господня села Б-Окулово

17 января  
16.00 – Всенощное бдение в канун Крещенского сочельника.

18 января  
7.00 – Царские часы. Исповедь. Литургия свт. Василия Великого. Великое освящение воды.

21.00 – Исповедь. Праздничное богослужение Богоявления. Крещение Господня. Великое освящение воды.

тогда, рассматривается как первое событие его общественного служения. После крещения Иисуса «Иоанн также крестил в Еноне, близ Салима, потому что там было много воды; и приходили [туда] и крестились» (Ин. 3:23). Евангелист Иоанн связывает появление первых из двенадцати апостолов именно с проповедью Иоанна Крестителя: «На другой день опять стоял Иоанн и двое из учеников его. И, увидев идущего Иисуса, сказал: вот Агнец Божий. Услышав от него сии слова, оба ученика пошли за Иисусом» (Ин. 1:35–37).

Согласно евангельскому рассказу, после своего крещения Иисус Христос, ведомый Духом, удалился в пустыню, чтобы в уединении, молитве и посте подготовиться к исполнению миссии, с которой он пришел на землю. Иисус сорок дней «был искушаем от диавола и ничего не ел в эти дни, а по прошествии их напоследок взалкал» (Лк. 4:2). Тогда приступил к нему дьявол и тремя обольщениями попытался соблазнить его на грех, как всякого человека.

## Традиции Руси

19 (6 по старому стилю) января, в праздник Крещения, проходил молебен водосвятия. Над вырубленной (часто – в виде креста) полыней, или иорданью, устраивалась выносная часовня. Она получила название «Иорданской сени», хорошо известной на Руси в XVI–XVII вв. «В Суздале в день Богоявления на реку Каменку совершался крестный ход для освящения воды в Иорданской сени. Впереди процессии в сопровождении псаломщика шел священник и окроплял путь. За ним следовали хоругвеносцы, несшие хоругви и большой пятиглавый фонарь перед выносным крестом с частицей мощей. Следом несли большие выносные иконы, перед каждой из которых четыре массивных одноглавых фонаря. Далее следовали женщины с малыми иконами из собора и монастырей. За ними шли попарно священники со всего города, соблю-

дая порядок чинопочитания. Процессию завершали богомольцы города и ближайших селений. Напрестольный крест для освящения воды на иордань нес священник (протоиерей или архиерей) на голове от самого собора до проруби, которая вырубалась во льду в виде креста. Иордань на реке устанавливалась недалеко от моста. Ниже по течению, где была бельевая прорубь, происходило купание людей, но только в тот момент, когда священнослужитель погружал напрестольный крест в иорданскую прорубь».

В XVIII и XIX веках в Санкт-Петербурге, «во льду против Зимнего дворца вырубалась майна, над ней сооружалась сень, высотой около четырех саженей, представлявшая собой храм, с куполами и крестами, украшенный вызолоченными изображениями ангелов и образами, обнесенный вокруг открытой галереей. В храме служился молебен. По галерее помещались знамена гвардейских полков, для окропления их святою водою. От главного, иорданского, подъезда Зимнего, ко льду и далее по льду, устраивались сходни и мостики, украшенные флагами и гирляндами. Вдоль них выстраивались шпалерами гвардейские части в зимней парадной форме без шинелей, солдаты без перчаток – такова была традиция.

После обедни во дворце высшее духовенство выходило на иордань служить молебен с водосвятием по традиции с петровских времен. На лед выходила и царская семья.

Митрополит опускал крест в воду, и в это время давался 101 выстрел из пушек Петропавловской крепости. «По представлению верующих, вода в Неве мгновенно делалась святою, и все по очереди подходили испить ее. Несмотря на то, что санитарная инспекция уже тогда запрещала пить сырую невскую воду ввиду ее загрязнения сточными водами». После водосвятия царь принимал Крещенский парад – мимо него проходили церемониальным маршем войска, присутствующие на иордани.

По словам протоиерея Георгия Рощина, «купание в полынь – иордани – на Богоявление – это не исконная, как принято думать, а сравнительно недавняя российская традиция, ей всего несколько лет. Прежде, до революции, совершались крестные ходы на иордани с освящением воды, но массовое купание этому не способствовало».

Татьяна МЕЛЕНТЬЕВА  
Публикация подготовлена с использованием материалов сайта Википедия  
Фото из архива редакции и открытых интернет-ресурсов

<sup>1</sup> – местность на реке Иордан, в 10 километрах к северу от впадения реки Иордан в Мёртвое море, где находилась переправа (брод) через реку

